
2022-2023深圳中学八年级（下）期中物理试卷
一、单选题（本题共7小题，每小题2分，共14分。在每小题的四个选项中，只有一个最符合题意。）
1．下列对物理量的估计符合生活实际的是（　　）
A．一个鸡蛋的重力大约是5N
B．我国的青藏高原上，水沸腾时温度约为102℃
C．一个标准大气压可以支撑约760cm高的水银柱
D．中学生站立时对地面的压力约为500N
2．在中学生篮球比赛中，投篮的同学斜向上抛出的篮球达到最高点时，若外力全部消失，篮球将（　　）
A．保持静止	B．匀速直线运动
C．加速直线运动	D．减速直线运动
3．下列现象中，发生弹性形变的是（　　）
A．橡皮泥上留下漂亮的指印	B．跳水跳板被运动员压弯
C．把面团擀成饺子皮	D．饼干一捏变成碎片
4．如图所示，人沿水平方向推箱子，但没有推动，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@c754fb7d-5c8e-45fc-acfa-39709297b4bc]  
A．人对箱子的作用力小于箱子对人的作用力
B．箱子没有推动是因为人对箱子的推力小于地面对箱子的摩擦力
C．箱子受到的重力与地面对箱子的支持力是一对平衡力
D．人对箱子的推力与箱子对人的推力是一对平衡力
5．成语“滴水穿石”，比喻力量虽小，但只要坚持，一定可以成功，从物理的角度分析；①力改变了石头的形状；②水滴冲击石头时，石头对水滴没有作用力；③水滴受到的重力方向竖直向下；④水滴加速下落过程，受到了平衡力的作用，完全正确的一组是（　　）
A．①③	B．①②	C．①④	D．②④
6．下列实例中，属于增大摩擦的是（　　）
A．乘车时系好安全带
B．轴承中装有滚珠
C．磁悬浮列车悬浮行驶
D．纯净水瓶盖上刻有一道道竖直的条纹
7．如图所示，水平桌面上放有两个完全相同的容器甲、乙，分别盛有质量相同的不同液体，液体的高度相同，则液体对甲、乙两容器底部的压强p甲、p乙和容器对水平桌面的压强p甲′、p乙′的关系是（　　）
[image: @@@5d91a6aa-c270-420f-ab1c-a9e6b1aaf452]  
A．p甲>p乙，p甲′>p乙′	B．p甲<p乙，p甲′<p乙′
C．p甲=p乙，p甲′<p乙′	D．p甲=p乙，p甲'>p乙
二、填空题（本题共6小题，每空1分，共14分）
8．在探究“重力与质量的关系”的实验中，在测量物体受到的重力前，除了观察弹簧测力计的量程和分度值外，还应将弹簧测力计在      方向调零。如图所示，弹簧测力计的读数为      N。
[image: @@@aa3bead3-4a6d-4e2a-b527-fbd7eee0606c]  
9．某同学在探究“压力的作用效果与受力面积的关系”时，分别采用如图甲、乙所示的两种方法进行实验，他用两只手的食指分别用力顶住削好的铅笔两端，使铅笔保持静止。在这两种方法中，你认为图      （选填“甲”或“乙”）的方法不合理，图甲中铅笔笔尖面积是5×10﹣3cm2，两手指均用3N的力顶住铅笔两端，则笔尖对手指的压强为      Pa。
[image: @@@c0c22193-8ec1-44bd-8276-824a47a36a6a]  
10．如图所示说明液体      存在压强。如果两侧液体均为水，此时橡皮膜向      （选填“左”或“右”）凸起。如果橡皮膜没有向任何一侧凸起，则说明左侧液体密度      （选填“大于”“小于”或“等于”）右侧液体密度。
[image: @@@a95b1194-7146-4b55-b515-81a8ac8b74b5]  
11．如图所示，分别在A、C处用同样大小的力以垂直于门表面的方向推门，力作用在A点时更容易将门推动。这说明力的作用效果与      有关，力的三要素还包括力的      和      。
[image: @@@6d7025c9-847e-418d-a73e-e0f1ef9eb8c9]  
12．如图所示，吹气时，吸管中的液面会      （选填“上升”或“下降”），其原理是      。
[image: @@@03b08a62-93b9-4136-9250-10ebef6dae01]  
13．如图甲所示，放在水平地面上的物体，受到水平拉力F的作用，F的大小与时间t的关系如图乙所示，物体运动速度v与时间t的关系如图丙所示，由图像可知，物体在2～6s内受到的摩擦力为      N，物体在0～2s内受到的摩擦力      （填“大于”、“小于”或“等于”）2～6s内受到的摩擦力。
[image: @@@82f4b29c-b613-44a9-967e-afb629a0419d]  
三、作图题（本题共2小题，共4分）
14．如图所示，重为8N的物体A静止在斜面上，请画出物体A所受的重力和斜面受到的压力的示意图。
[image: @@@1fc5c5ad-d024-404b-8296-2637b1d628ea]
15．在深圳北站广场上，常常看见人们将旅行包B平放在拉杆箱A上，如图所示，假设作用在箱子上的水平推力F推＝20N，A、B一起做匀速直线运动，请在图中画出运动过程中B的受力示意图。
[image: @@@2ee68ad3-8cb2-4b7c-a472-1a6fba795c94]  
四、实验探究题（本题共2小题，每空1分，共13分）
16．在“探究阻力对物体运动的影响”实验中：
[image: @@@b79e173d-0d83-471b-8732-ea5bfbcde69b]  
（1）小明调试实验装置时，让小车从斜面上A处由静止滑下，如甲所示，小车滑出水平木板。为了让小车不滑出木板，下列做法不可行的是      ；
A.换一个更长的木板，小车仍从斜面上A处由静止滑下
B.增大斜面的倾角，小车仍从斜面上A处由静止滑下
C.斜面倾角不变，小车从斜面上A处以下位置由静止滑下
D.减小斜面的倾角，小车仍从斜面上A处由静止滑下
（2）调试成功后，小明每次均让小车从斜面上同一高度处由静止滑下，目的是使小车到达斜面底端的      相同。让小车分别在毛巾、棉布和木板表面运动，最终小车静止时的位置如图乙所示。由此可得：小车受到的阻力越小，运动的路程越      （填“长”或“短”）。进一步推理可知：若小车运动时所受阻力为零，小车将保持      （填运动状态）；
（3）在上述实验中，小车在毛巾表面运动过程中的速度变化量      （选填“大于”“等于”或“小于”）在木板表面运动过程中的速度变化量；
（4）牛顿在伽利略等人的研究成果上概括出了牛顿第一定律，该定律      。
A.能用实验直接验证
B.不能用实验直接验证，所以不能确定这个定律是否正确
C.是在大量经验事实的基础上，通过进一步的推理概括得出的
17．为了探究滑动摩擦力大小与什么因素有关，小华设计了如图所示的实验。将同一木块的同一接触面分别放在粗糙程度不同的两种水平长木板上进行实验，用弹簧测力计测量木块在水平长木板上匀速直线运动过程中所受的滑动摩擦力的大小。
[image: @@@c0de0daa-92ec-4857-bc4a-52fc242e1578]  
（1）实验过程中，弹簧测力计沿水平方向拉着木块在水平长木板上做      运动，根据      可知，木块所受滑动摩擦力的大小等于弹簧测力计对木块的拉力大小；
（2）比较图甲、乙两次实验，是为了探究滑动摩擦力大小与      是否有关；比较乙、丙两次实验，是为了探究滑动摩擦力大小与      是否有关；
（3）比较甲、丁两次实验，发现甲实验中弹簧测力计的示数大于丁实验中弹簧测力计的示数，小华由此得出结论：滑动摩擦力大小与接触面积的大小有关。你认为他的结论是      （选填“正确”或“错误”）的，理由是      ；
（4）小颖发现小华上述实验操作中弹簧测力计的示数不稳定，于是改进了实验装置，如图2所示。改进后长木板      （选填“一定”或“不一定”）要做匀速直线运动。
五、计算题（本题共2小题，共13分）
18．一辆小汽车，总质量为2000kg，在水平路面上运动的过程中，受到的阻力是车重的0.05倍。（g取10N/kg）求：
（1）画出小汽车在路面上做匀速直线运动时的受力分析图；
（2）小汽车做匀速直线运动时，受水平路面的支持力为多大？
（3）小汽车做匀速直线运动时，小汽车发动机牵引力为多大？
[image: @@@36fe5182-a089-47f0-b7c7-f7671814f979]  
19．图所示，水平面上放有一个锥形瓶，瓶重1N，底面积为5×10-3m2．锥形瓶内装有重3N的水，水深0.1m．g取10N/kg．求：
[image: @@@62cf5a7b-8a99-40ca-ba34-8413d2cf36ff]
（1）水对锥形瓶底的压强；
（2）水对锥形瓶底的压力；
（3）锥形瓶对水平面的压力；
（4）锥形瓶对水平面的压强．
六、综合能力题（本题共2小题，每空1分，共12分）
20．请阅读《冰刀与熔点》并回答文后问题。
2022年，北京这座“双奥之城”为全世界奉献了一场无比精彩的奥运盛会。“冰刀”是冬奥会冰上运动的核心装备之一（如图所示），速度滑冰、花样滑冰、冰球运动都离不开冰刀。了解滑冰的人都知道，冰刀的刀刃是比较锋利的，甚至说是比较危险的。
[image: @@@f95a21ad-b52d-4149-9144-ca1dbbe90417]  
去网上搜一下“冰刀划伤”就会发现，冰刀伤人的案例在赛场上，甚至是训练场上时常发生。那么问题来了，既然危险，为什么要把冰刀做得这么锋利呢？简单来说，冰刀设计得很薄，首先是为了蹬冰启动、加速时的抓地力，毕竟刀刃是嵌入冰里的，蹬冰时可以提供一个垂直于冰刀的反作用力。除此之外，还要普及两个知识：干摩擦与湿摩擦：干摩擦是发生在固体与固体之间的摩擦，湿摩擦是发生在固体与液体或气体之间的摩擦，相同压力下，后者的摩擦系数比前者小很多。
比如，为了减小机械之间的摩擦，工业上通常会加润滑油，如图乙所示，就是利用湿摩擦较小的特点。再比如，刚被湿拖把清扫过的地面非常的滑，也是因为类似的原理。冰的表面，比大多数的物体表面都要光滑，但是对于滑冰而言还不够，如果能在冰的表面洒一层水，其摩擦系数会进一步减小。但现在存在一个问题，如果真的在低温冰面上洒水，水也会很快凝固。
冰的熔点与压强的关系：冰熔化成水的过程中，冰的体积会变小，在压强比较大时，冰更倾向于成为体积更小的液态。也就是说：随着压强的增大，冰的熔点会降低。
通过上述两个知识点的阅读，同学们知道冰刀制作得很锋利的原因了吗？
（1）发生在固体与液体或气体之间的摩擦称为      ；
（2）冰刀之所以做得锋利，是为了通过      来增大与冰面的压强；
（3）冰刀所到之处，冰面      （填物态变化名称）成水，是因为当冰刀压在冰面上时，由于压强      （填“增大”或“减小”），冰的熔点会      （填“降低”或“升高”），冰刀下的冰会熔化为水；但运动员滑过之后却看不到水的存在，是因为当冰刀滑过后，由于冰面的温度      （填“低于”或“高于”）水的凝固点，所以水很快会再次凝固为冰，所以冰面上几乎看不到水。
21．阅读短文《万有引力》，回答问题。

万有引力牛顿发现的万有引力定律是17世纪自然科学最伟大的成果之一，它把地面上物体运动的规律和天体运动的规律统一了起来，对以后物理学和天文学的发展具有深远的影响。如图所示，任意两个物体间都有通过连心线方向上相互吸引的力，这种力叫万有引力，该引力大小与它们质量的乘积成正比，与它们中心之间距离的平方成反比，与两物体的组成和其间介质种类无关，万有引力的计算公式为，其中F表示两个物体之间的引力，k表示万有引力常量，m1表示物体1的质量，m2表示物体2的质量，r表示两个物体中心之间的距离，两个质量为1kg的物体在相距1米时的吸引力约为6.67×10﹣11N。太阳对地球的引力使地球不能离开太阳，地球对其上物体的引力使物体不能离开地球。要离开地球，必须借助运载火箭发射，2018年12月8日，我国成功发射“嫦娥四号”探测器。地球上物体受到的重力是万有引力的表现，重力大小几乎等于物体与地球间的万有引力。跟地球一样，在其他所有星球上，物体也会由于星球对它的吸引而受到指向该星球球心的力。如果我们把这些力也叫重力的话，那么，物体在某星球上受到的重力不仅跟物体本身的质量有关，还跟该星球的质量、半径等因素有关，由于不同的星球质量和半径各不相同，所以，同一个物体在不同星球上受到的重力并不相同。
[image: @@@b27ef9d1-bec0-4d2d-b460-81e01c73a896]  
（1）下列现象与万有引力无关的是      ；
A.月球绕地球运动而不能飞离地球
B.钢丝很难被拉断
C.地球绕太阳运动而不能飞离太阳
D.苹果从树上落向地面
（2）我们任意两个同学之间也有引力，但我们的行动却几乎没有受到影响，这是因为我们之间      （质量/距离）较小，导致引力较小；
（3）“嫦娥四号”探测器由地球飞向月球的过程中，地球对探测器的引力      （变大/变小/不变）；
（4）两个质量为2kg的物体在相距2米时的吸引力约为      N；
（5）海王星是八大行星中离太阳最远的行星，它的质量大约是地球的17倍，直径约为地球的4倍，则同一个物体在海王星上受到的重力      （大于/等于/小于）在地面上受到的重力；
[bookmark: _GoBack]（6）如果没有重力，我们的世界会怎样？（写出一种你能想象出来的情景）      。
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